

अर्थशास्त्र, व्यापार,
उद्योगधंदे, बँकिंग,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिलेले
एकमेव मराठी
साप्ताहिक
स्थापना : १९३५

अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूली धर्मकामाविति ।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी
प्रसिद्ध होते.
वर्गणीचे दर :
वार्षिक : ६ रु.
सहामाही : ३ रु.
किरकोळ : २ आ.
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

वर्ष १७

पुणे, बुधवार तारीख १५ ऑगस्ट, १९५१

अंक ३३

वि वि ध मा हि ती

संस्कृत पदवीला समान दर्जा—संयुक्त प्रांत सरकारने सरकारी संस्कृत कॉलेजमधून शास्त्री ही पदवी घेऊन बाहेर पडणाऱ्यांना बी. ए. चा दर्जा देण्याचे ठरविले आहे. ह्या कॉलेजच्या डिग्रीमालाहि योग्य तो दर्जा देण्यांत आला आहे. सरकारी नोकऱ्या आणि बिगर सरकारी तांत्रिक शिक्षणाच्या शाळांत प्रवेश मिळण्याबाबत आता ह्या पदव्या इतर पदव्यांच्या बरोबरीच्या मानल्या जातील.

हातमागाच्या धंद्याला मदत—मद्रास सरकार हातमागाच्या धंद्याला मदत देणाऱ्या हेतूने एक कायदा करण्याचा विचार करित आहे. हातमागांवर निघणारे कापड एकाच दर्जाचे असावे आणि काही प्रकारचे कापड काढण्यास फक्त हातमागावाल्यांनाच परवानगी असावी, ह्या हेतूने बरील कायदा करण्यांत येणार आहे, असे समजते.

सुरत जिल्ह्यांत नव्या ग्रामपंचायती—सुरत जिल्ह्यांत सध्या ५२० ग्रामपंचायती आहेत. आता त्यांत आणखी ७० नव्या पंचायतीची भर पडणार आहे असे समजते. सोनगढ आणि वयारा भागांतील काही ग्रामपंचायती रद्द करण्यांत येणार आहेत. ह्या पंचायतींना पूर्वी बडोदे सरकारकडून मदत मिळत असे. बडोदे विलीन झाल्यावर गांवकऱ्यांवर कर बसविण्याचे त्यांनी नाकारल्यामुळे त्या रद्द कराव्या लागत आहेत.

कारवारजवळ गंधक ?—कारवारजवळ असलेल्या कैगा ह्या गांवी गंधकाचे दगड सांपडण्याची शक्यता आहे असे समजते. खाणीसाठी काम सुरू करण्यास मुंबईचे श्री. सेराज बेलजी ह्यांनी मुंबई सरकारकडे परवानगी मागितली आहे.

महागाईचा परिणाम असा झाला तर ?—डेनमार्कमध्ये वस्तूंच्या किंमती इतक्या वाढलेल्या आहेत की, त्या किंमती देऊन वस्तू विकत घेण्याचे त्राण नागरिकांत राहिलेले नाही. दुकानदारांनी कितीहि आकर्षक सेल जाहीर केले तरी गिऱ्याकडे दुकानांत पाऊलहि टाकत नाहीत. अगदी आवश्यक असेल तेव्हाच वस्तू सरेदी करण्याकडे लोकांची प्रवृत्ति दिसून येत आहे.

कारवारमध्ये लोखंड—कारवार शहरापासून सुमारे २५ मैलांवर लोखंड सांपडणारी माती बऱ्याच प्रमाणावर सांपडू शकते असे समजते. सानिजांचे संशोधन करणाऱ्या लोकांकडून सरकारकडे मातीचा शोध करण्यासाठी परवानगीचे अर्ज करण्यांत येत आहेत. ह्या भागांतील मॅनेजिंगच्या खाणी पूर्वीच चालू करण्यांत आल्या आहेत.

बटाट्यांच्या पिकांबद्दल शोध—भारतीय शेतकी सात्याच्या शेती संशोधन संस्थेतर्फे बटाट्यांचे संशोधन करण्यांत येत आहे. निरनिराळ्या प्रकारच्या बटाट्यांची एकमेकांवर कलम केलेली असता उत्पादनांत ५० ते ६० टक्के वाढ होते, असे आढळून आले आहे. पाटणा येथील बटाट्यांचे शेतकरी नवीन हंगामासाठी ह्या कलमी बटाट्यांची लागवड करण्यास उत्सुक असल्याचे समजते. ह्या बटाट्यांचे बियाणे इतर बियाणांपेक्षा आकाराने मोठे असते.

संयुक्त प्रांतांतील नवा कर—संयुक्त प्रांत सरकारने लासेच्या म्हणजे पलाश वृक्षावर दर झाडामागे ४ आणे कर बसविण्याचे ठरविले आहे. प्रांतांत सुमारे ५०० लाख पलाश वृक्ष असावेत असा अंदाज आहे. दुवर्णी ह्या भागांतच सुमारे ३६ लाख झाडे आहेत.

औद्योगिक वैद्यकीय परिषद—लिस्बन येथे ता. ९ ते १५ सप्टेंबर पर्यंत इंटरनेशनल काँग्रेस ऑफ इंडन्स्ट्रियल मेडिसिन भरणार आहे. ह्या परिषदेत पुढील विषयांचा विचार होणार आहे. (१) औद्योगिक वैद्यकीची सामाजिक बाजू, (२) औद्योगिक कारखान्यांतील स्वच्छता, (३) औद्योगिक रोग व (४) औद्योगिक वैद्यकी.

अमेरिकेत वेतनाची वाढ—अमेरिकेतील सर्व कामगारांच्या वेतनांत, रहाणीच्या खर्चाच्या निर्देशांकांत वाढ होईल त्याप्रमाणे वाढ करण्यांत आली पाहिजे, अशी शिफारस बेज स्टॅंबिलायझेशन बोर्डाने केली आहे. ह्यापूर्वी ज्या कामगारांबाबत अशी वाढ करण्यांत आली पाहिजे असे करार होते त्यांच्याच वेतनांत बरील प्रमाणे वाढ करण्यांत येत असे.

काँग्रेसच्या नाशिक अधिवेशनाचा जमाखर्च—अ. भारतीय काँग्रेसचे ५६ वे अधिवेशन नाशिक येथे भरले होते. अधिवेशनाच्या स्वागत समितीने आता जमाखर्च प्रसिद्ध केला आहे. समितीला एकूण उत्पन्न ७,१९,१७८ रुपये झाले आणि खर्च ६,१३,१७८ रुपये झाला. समितीचे अध्यक्ष श्री. हिरे ह्यांनी ही माहिती जाहीर केली.

प्राणि संग्रहालयासाठी वाघाचे बच्चे—ब्रिटनमधील चेस्टर प्राणिसंग्रहालयांत ठेवण्यासाठी दोन वाघाचे बच्चे कोईमतूर येथील एका गृहस्थांनी दिले आहेत. कोईमतूरहून मद्रास, मद्रासहून कराची व तेथून इंग्लंड असा वैमानिक प्रवास त्यांना करावा लागणार आहे. वाघाचे बच्चे दोन महिन्यांचे असून त्यांची नावे 'मार्को' आणि 'पोलो' अशी ठेवण्यांत आली आहेत.

उंटावर बसणारा पाहिजे

लंडन टाइम्समध्ये नुकतीच एक विचित्र प्रकारची जाहिरात आली होती. जाहिरात 'उंट चालविणारा पाहिजे.' अशी होती. त्यातहि पुन्हा आणखी अटी होत्या. ह्या माणसाला अडेळ उंट चालविता आला पाहिजे आणि अडचणीच्या जागींहि उंटाचा नेता आले पाहिजे अशा दोन अटी होत्या. अर्थात अशा प्रकारच्या कामास योग्य माणूस मिळणे कठीण जाईल अशी अपेक्षा होतीच. हाच जाहिरात मध्यपूर्वेतील एखाद्या देशात आली असती तर अर्जाचे ढांग पडले असते हे सरंच; पण खुद्द लंडनमध्ये सुद्धा ह्या जागेसाठी बरेच उमेदवार पुढे आले. पाठीवर दोन उंचवटे असलेला एक विशिष्ट प्रकारचा उंट असतो, तो फार जलद चालतो. ह्या उंटाच्या पाठीवर बसून कापसाच्या पिकावर औषधाच्या पिचकाच्या कशा मारता येतील ह्याचें प्रात्यक्षिक दाखविण्यांत यावयाचें होतें. त्यासाठी एका कुशल उंट हाक्याची जरूर होती. सरे परगण्यांतील एका शेतकी-परिषदेने लंडन टाइम्समध्ये ही जाहिरात दिली होती. ब्रिटनमधील अनेक ठिकाणांहून ह्या जागेबद्दल एकसारख्या विचारणा येत होत्या. बऱ्याच निवृत्त लष्करी अधिकाऱ्यांनी फोनवरून चौकशी केली. ७५ वर्षांच्या एका वृद्धानेहि जागेसाठी अर्ज केला होता. ह्या गृहस्थाने २७ वर्षांपूर्वी उंटाच्या पाठीवर बसून ३,००० मैलावर प्रवास केला होता. येवढ्या अनुभवाच्या जोरावर आपण उंट हाक्याच्या जागेला लायक आहो, असे त्याला वाटले.

युरोपांत ट्रॅक्टरचा वाढता उपयोग

युरोपांत (रशिया वगळून) एकूण १० लक्ष ट्रॅक्टर १९५० अखेर होते. युद्धापूर्वीच्या मानाने त्यांची संख्या १९५० चे प्रारंभी तिप्पट झाली आणि १९५० मध्ये त्यांत १,४०,००० ट्रॅक्टरची म्हणजे १६.८% ची भर पडली. म्हणजे, ४२२ एकरांना एक ट्रॅक्टर असे प्रमाण पडते. ग्रेट ब्रिटनमध्ये ट्रॅक्टरचे प्रमाण सर्वांत जास्त आणि इटली-पोर्तुगाल-ग्रीस-टर्की ह्या देशांतून ते सर्वांत कमी आहे. शेतांचे क्षेत्र वाढविणे, सहकारी पद्धतीने ट्रॅक्टरचा उपयोग करणे, शेतीस ऊर्जापुरवठा योग्य प्रमाणावर करणे, इत्यादि उपाय योजल्याविना ह्यापुढे ट्रॅक्टरचा उपयोग फार मोठ्या प्रमाणावर वाढणे कठीण आहे.

यंत्रसामुग्रीची आयात

भारताने १९५०-५१ मध्ये एकूण ८४ कोटी ३९ लक्ष रुपयांची यंत्रसामुग्री आयात केली. त्यापैकी ५२ कोटी, रुपयांची यंत्रसामुग्री ग्रेट ब्रिटनने पुरविली.

दावणगिरी येथे इंजिनिअरिंग कॉलेज

दावणगिरी येथे नवे इंजिनिअरिंग कॉलेज येत्या ऑक्टोबर-पासून सुरू होईल. म्हैसूर संस्थानांत सध्या तीन इंजिनिअरिंग कॉलेजे आहेत, त्यांत आणखी एकाची आता भर पडत आहे.

सुताची सहकारी गिरणी—पूर्व पाकिस्तानांत सहकारी तत्त्वावर चालणारी एक सुताची गिरणी लवकरच काढण्यांत येणार आहे. ह्या गिरणीत १५,००० चात्या बसविण्यांत येणार असून, तयार होणारे सूत हातमागांना पुरविण्यांत येणार आहे. गिरणीचे भांडवल ५० लाख रुपये राहिल. प्रत्यक्ष उत्पादनाला मात्र १९५२ साली सुरवात होईल.

ठेवी स्वीकारण्यांत येतात

ठेवीवर दर साल दर शेंकडा ७५ रुपये व्याज दिले जाते. व्याज दर तीन महिन्यांनी दिले जाते. ठेवीदारास आपली रक्कम परत पाहिजे असल्यास एक महिन्याच्या आगाऊ नोटिसीने केव्हाही व्याजासह परत मिळू शकते.

पेडनेकर आणि कंपनी लिमिटेड

शिवण्याच्या यंत्रांचे व्यापारी,

१७३, गिरगाव रोड, मुंबई ४

टेलिफोन २२७३८ तारखा पत्ता: 'PEDNECO' Bombay

फोन: ३४५१९

तार: SAHYOG

दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.

९ बेक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई १.

उत्पादकांच्या (प्रोड्यूसर्स) सोसायट्यांना असोसिएशन खालील मालाचा पुरवठा करते:-

सूत, रसायने, रंग, कच्ची कातडी व चामडी, कातडी कामाविण्यास लागणारा माल, कामाबलेले कातडे, इ., मशीन-टूल्स आणि इन्फ्रिमेंट इ.

आणि

खालील मालाच्या विक्रीस साहाय्य करते:-

हातमागावरील कापड (सुती व लॉकरी), घातूचे सामान, चंदनी लाकूड, रोजबुड आणि हस्तिदंती आर्ट्स अँड कॅफ्टर्स, रेझिम, जर, कातडी व कातडी माल, साय तेल, लाकूड आणि फोळसा वगैरे.



किलोकर बंधु लिमिटेड किलोकर बंधु

अर्थ

बुधवार, ता. १५ ऑगस्ट, १९५१



संस्थापक :
प्रो. वामन गोविंद काळे
संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

सहकारी चळवळ सरकारी हस्तक होण्याची भीति

श्री. सरय्या ह्यांनी ऑक्सफर्ड येथील परिषदेसाठी जो निबंध पाठविला होता, तो आतां बाँबे क्रोओपरेटिव्ह बँक्स असोसिएशनमै समग्र छापून काढला आहे. त्यामुळे श्री. सरय्या ह्यांच्या निबंधाचें रहस्य समजून येणें सोपें झालें आहे. सरकारचें आर्थिक बाबतींत नियंत्रण आणि मार्गदर्शन वाढत्या प्रमाणावर आहे, आणि सहकारी चळवळीनें आपल्या स्वतःच्या सामर्थ्याच्या बाहेर जबाबदाऱ्या पत्करल्या, तर सरकारी हस्तक्षेपास तें निमंत्रणच होणार आहे. तेव्हां सहकारी चळवळीचें वैशिष्ट्य कायम रहावें ह्या दृष्टीनें तिच्या प्रगतीची गति आखडती घेऊन आटोक्यांत ठेवली पाहिजे, असें श्री. सरय्या ह्यांचें म्हणणें आहे. लहान लहान व्यक्तींना आणि गटांना एकत्र येऊन स्वतःचा उद्धार घडवून आणण्याचे कामीं सहकारी कार्यपद्धतीची उपयुक्तता निर्विवाद आहे. तिच्या ध्येयनिष्ठ पद्धतीस त्यामुळे इतर आर्थिक पद्धतीपेक्षा अधिक मान दिला जातो. सर्वच देशांत सर्व राजकीय पक्षांना सहकारी चळवळीबद्दल आदर वाटत आला आहे. अमेरिकेंत खासगी प्रयत्नांस प्राधान्य आहे, ग्रेट ब्रिटनमध्ये सोशलिझम आणि 'वेलफेअर स्टेट' चा अंगीकार करण्यांत आलेला आहे. दुसऱ्या जागतिक युद्धापूर्वीच्या काळां जर्मनी व इटली येथे राष्ट्र हेंच महत्त्वाचें होतें—व्यक्तींना त्यांत स्थानच नव्हतें—आणि रशियांत कम्युनिझमची पद्धत अंमलांत आहे. अशा वेगवेगळ्या परिस्थितीतहि सहकारी चळवळीची वाढ त्या त्या देशांतून झालेली होती व आहे. भारतांत प्रत्येक राजकीय पक्षानें सहकारी कार्यपद्धति व सहकारी संघटना ह्यांची, जनतेच्या रहाणीचा दर्जा सुधारण्याचे कामीं कास धरलेली आहे. म्हणजे, सहकारी चळवळीचें नैतिक व आर्थिक महत्त्व सर्वांनाच पटलेलें आहे. सहकारी चळवळीबद्दल आत्मियता आणि तिच्या मार्फत जनतेचा उद्धार घडविण्याचा विश्वास ह्या-विषयी कोणत्याहि एखाद्याच विशिष्ट पक्षानें अभिनिवेश बाळगण्याचें कारण नाही. सहकारी संघटनेस सरकारी साहाय्य आणि प्रोत्साहन हीं अवश्य मिळालीं पाहिजेत, परंतु तिचें ध्येय स्वावलंबन हेंच असणें अगत्याचें आहे. सहकारी चळवळ सरकारजमा होतां कामा नये, किंवा एकाद्या राजकीय पक्षाचें वा अधिकारारूढ पक्षाचें म्हणजे सरकारचें एक अंग बनतां कामा नये. सहकारी चळवळींत सर्वपक्षीयांस स्थान मिळालें पाहिजे; एकाच पक्षीयांस त्यांत वर्चस्व मिळतां कामा नये; सरकारी हस्तक्षेपापासून सहकारी चळवळ ही अलग राहिली पाहिजे; नाहींतर तिचा आत्मा नष्ट झाल्याविना रहाणार नाही; असें श्री. सरय्या ह्यांचें आग्रहाचें सांगणें आहे.

श्री. सरय्या ह्यांनीं आपल्या निबंधांत, वेगवेगळ्या देशांतील सहकारी संघटनेची वेगवेगळी परिस्थिति व सरकार-सहकार संबंध ह्यांचें दिग्दर्शन करून भारतांतील सहकारी प्रयोगाचें वैशिष्ट्य सांगितलें आहे. गेल्या कांहीं वर्षांत, विशेषतः भारताच्या स्वातंत्र्य-प्राप्तीनंतर, शेती सुधारणेसाठी व जनतेचा रहाणीचा दर्जा सुधारणे-

साठी सहकारी चळवळ कामास लावावी, असें म्हणणारांची संख्या वाढत आहे. त्यांतूनच, सरकारच्या आर्थिक घोरणाच्या सिद्धीसाठी सहकारी चळवळीनें कोणतें स्थान पत्करावें, हा महत्त्वाचा प्रश्न उपस्थित होतो. सरकारी नियंत्रणासाठी नियोजन आणि सहकाराचें स्वयंस्फूर्तीचें तत्त्व, ह्यांची सांगड कशी घालावयाची, ह्याचा विचार केला तर हळूहळू सुधीच्या सहकाराचें ध्येय बाजूस सरून लागल्याचें आढळून येतें. भारतासारख्या देशांत हवापाणी, जमीन, सामाजिक जीवन, जमिनीचें क्षेत्र, जमीनधारापद्धति, इत्यादींत इतकी विविधता आहे कीं मध्यवर्ती नियोजकांचे हुकूम सालपर्यंत मनापासून पाळले जाणें अशक्य आहे; त्यास सुधीचें सहकार्यच हवें. विशेष प्रसंगांचि सर्वांचा अवलंब करणें योग्य ठरेल. सध्यां सरकारी घोरणाच्या अंमलबजावणीचे कामीं मुंबई राज्यांतील सहकारी बँकांनीं सर्व पतवाल्या शेतकऱ्यांना (ते सहकारी पतपेढ्यांचे सभासद असोत वा नसोत) ६.३% दरानें कर्जपुरवठा करण्याची जबाबदारी पत्करली आहे. राज्य सरकारनें प्रांतिक बँकेचे कांहीं भाग खरीदले आहेत, तोठ्यांत चालणाऱ्या शाखांना आणि पतपेढ्यांना सवासिदी दिली आहे. तीन सरकार-नियुक्त डायरेक्टर बँकेच्या बोर्डावर आले आहेत. अन्नधान्य, कापड, सूत, साखर इत्यादि नियंत्रित माल वाटपाचें काम सहकारी सोसाट्यांना दिलें तर त्यांनीं आपल्या सभासदांबरोबर बिगर सभासदांचीहि गरज पुरविली पाहिजे अशी अट सरकार घालतें. सहाजीकच, सरकारी साहाय्य आणि नियंत्रण मागोमाग येणारच. सर्व जनतेची सोय करण्याच्या सरकारी घोरणाच्या अंमलबजावणीचे हस्तक म्हणून सहकारी सोसाट्यांनीं कितपत जबाबदारी स्वीकारावी, हा महत्त्वाचा प्रश्न उपस्थित होतो. सरकारच्या दृष्टीनें अर्थात् त्यांत वावगें कांहींच नाही. परंतु, सहकारी संघटनेनें अशी जबाबदारी पत्करली म्हणजे काळांतरानें का होईना, सहकारी संघटनेच्या स्वयंपूर्णतेस धोका निर्माण झाल्याविना रहाणार नाही. श्री. सरय्या ह्यांनीं ह्याच्या इष्टानिष्टेकडे तज्ज्ञांचें लक्ष वेधलें आहे आणि सहकारी चळवळीनें आपलें स्थान निश्चित करण्याचें अगत्य प्रतिपादन केलें आहे. आपल्या इकडील सहकारी चळवळीचें नेतृत्व, निदान वरच्या थरांत तरी, प्रत्यक्ष हितसंबंधीयांकडे नसून तें बाहेरील तज्ज्ञांकडे व हितचिंतकांकडे आहे. आपलेवरील जबाबदारीचें हें वैशिष्ट्य त्यांनीं ओळखून आणि प्रश्नाचें गांभिर्य घ्यानीं ठेऊन विचार केला पाहिजे. फार उशीर होण्यापूर्वीच, तात्कालिक संधि किंवा अनुकूलता एवढ्याकडेच पाहून भागणार नाही; दूरगामी दृष्टीनें घोरण ठरविलें पाहिजे. म्हणजे, घोरणाच्या इष्टानिष्टेबद्दल शंका किंवा वाद निर्माण होण्यास वाव रहाणार नाही.

शाळांत रेडिओचा उपयोग—गेल्या कांहीं वर्षांत कॅनडांतील शाळांतून बसविण्यांत येणाऱ्या रेडिओंत वाढ झाल्याचें दिसून आलें आहे. कॅनडांतील ज्या भागांत इंग्लिश बोललें जातें त्या भागांतील शाळांपैकी एक तृतीयांश शाळांतून तरी आतां रेडिओ वापरला जातो. टक्केवारीत बोलाव्याचें तर ही वाढ ८० टक्के झालेली आहे.

नियोजन मंडळाच्या योजनेबद्दल तज्ज्ञांची मते

“पंचवार्षिक योजनेमध्ये विकास योजना आहे, व योजनेच्या तिसऱ्या भागात पॉलिथी प्रोग्रॅम म्हणजे घोरणाच्या कार्यक्रमाची चर्चा आहे. योजनेवर टीका करणारे लोक या घोरणाच्या कार्यक्रमाकडे दुर्लक्ष करतात. ही पंचवार्षिक योजना कृतीत उतरविण्यासाठी वर पासून अगदी लेडेगांवांपर्यंत जबाबदार अधिकारी लोकांची यंत्रणा निर्माण केली पाहिजे. योजनेचे बरेचसे यश योग्य प्रकारच्या अन्नधान्य व इतर व्यापारी पिकांच्या एकमेकांच्या उत्पादनाला मारक होणार नाही अशा किमतीच्या घोरणावर अवलंबून राहिल. म्हणजे, व्यापारी पिकाना जास्त बाजारभाव मिळतो म्हणून अन्नधान्याच्या पिकाच्या क्षेत्रावर त्यांनी आक्रमण करता कामा नये. समतोल बाजारभाव राहिले तर प्रत्येक प्रकारच्या पिकाचे उत्पादन योजनेप्रमाणे योग्य इतकेच राहिल. शेती व संलग्न योजनांवर ५० टक्के खर्च होणार आहे. या कार्यक्रमाला योजना हे नाव दिले असले तरी वास्तविक कार्यक्रमाचे स्वरूप असे आहे की सध्या गेली काही वर्षे ठिकठिकाणी चालू असलेली कामे पूर्वी केली जातील व त्यांचा एकत्रित विचार करण्यात आला आहे. अनेक विसरलेले सुटे भाग असतात त्यांचे जणू काही एकत्रीकरण करण्यात आले आहे. काही बाबतीत खर्च हा केवळ त्या बाबीची पुनर्वटना व सुधारणा करण्यासाठी होणार आहे. रेल्वेसाठी होणारा बहुतेक खर्च हा नवीन लोह-मार्गांसाठी नसून एकंदर सुधारणा करण्यासाठी आहे. शिक्षण संस्थांना मिळणाऱ्या नेहमीच्या ग्रॅन्ट्स याही सामाजिक कार्यक्रमासाठी होणाऱ्या खर्चात समाविष्ट करण्यात आल्या आहेत. पांच वर्षांच्या अखेर दर माणशी वाटणीस येणाऱ्या अन्नधान्य, कापड, साखर इ. वस्तूत वाढ होणार नसून फार तर वाढती लोकसंख्या विचारात घेऊन १९३९ च्या राहाणीच्या मानापरीत आपण पांचगार आहोत.

“या योजनेमध्ये उद्योगधंद्यांवर मुळीच भर देण्यात आलेला नाही हा एक मोठा दोष आहे. उद्योगधंद्यांच्या बाबतीत खाजगी प्रयत्नांवर अवलंबून राहण्यात अर्थ नाही. तर सरकारने स्वतः पुढाकार घेतला पाहिजे. हिंदमध्ये मूलभूत किंवा आधारभूत उद्योगधंद्यांचे उत्पादन वाढविणे आवश्यक आहे. योजनेच्या दुसऱ्या भागात ३०० कोटी रुपये खर्चाचा अंदाज आहे. सुमारे ९ हजार कोटी रुपये वार्षिक उत्पन्न असलेल्या देशात पांच वर्षांत उद्योगधंद्यांवर फक्त ३०० कोटी खर्च करणे ही गोष्ट निरुत्साही आहे योजनेमधील उदात्त ध्येय चांगली आहेत. उ० सहकारी शेती व भारत सेवासंघ या कल्पना. परंतु या गोष्टी कृतीत उतरविण्यासाठी लोकांना कार्यप्रवृत्त करील असा कोणताच भाग या योजनेत नाही हा मोठा दोष आहे. योजनेला पाठिंबा देणारे सर्वसामान्य समाजाचे लोकमत तयार केले गेले पाहिजे. पांच वर्षेपर्यंत संप करण्याचा कोणाला अविचार नाही, महागाई भत्ता वाढविला जाणार नाही, चैनीच्या मालावर खर्च करता येणार नाही, एकाहून जास्त मोटार ठेवण्याला परवानगी दिली जाणार नाही, नफा व डिव्हिडेंड्स यांवर नियंत्रण राहिल, अशा स्वरूपाचे काही निश्चित मार्ग स्विकारले पाहिजेत. जनतेमध्ये सामान्य रीत्या उत्साह निर्माण करू शकेल व तिला कार्यप्रवृत्त करील असे योजनेत काहीच दिसत नाही. मंडळाच्या अहवालाची सर्व ठिकाणी चर्चा झाली पाहिजे. परंतु अहवाल अजून प्रसिद्ध झाला नाही. म्हणून फेडरेशन ऑफ इंडियन चेंबर ऑफ कॉमर्स

सारख्या संस्थेलाहि अहवालाची चर्चा करता आली नाही.”—
डॉ. व्ही. के. आर. व्ही. राव.

“आजची परिस्थितीही दुसरे महायुद्ध व फाळणी यांचा परिणाम आहे. या पंचवार्षिक कार्यक्रमात आपल्या आर्थिक जीवनाला आधारस्तंभ उभारण्यात येणार आहे. तो उभारला गेला तर पुढे आणखी सुधारणा करणे शक्य होईल व निराश होण्याचे कारण राहणार नाही. आपले दारिद्र्य दूर करण्यासाठी परिस्थितीही आपण युद्ध केले पाहिजे.”—प्रो. सी. एन. वकील.

“ही योजना प्रत्यक्ष राज्यकारभाराचा अनुभव व अडचणी ज्यांना माहित आहेत अशा तज्ज्ञांकडून सरकारसाठी तयार करण्यात आली आहे. देशात लोकांच्या हाती उपलब्ध असलेली सर्व तऱ्हेची मनुष्यबळ व नैसर्गिक साधने विचारात घेऊन त्यांच्या साहाय्याने विकास कसा करता येईल याचा व्यावहारिक कार्यक्रम आसण्यात आला आहे. तेव्हा या दृष्टिकोनातूनच या योजनेकडे पाहिले पाहिजे. शेतीच्या बाबतीत सहकारावर भर देण्यात आला आहे व बैक्या उद्योगधंद्यांकडेही लक्ष पुरविण्यात आले आहे.”—श्री. वैकुण्ठराय मेहता.

ग्रामीण भागातील कर्जपुरवठा

रिझर्व्ह बँक शेतीस अधिक कर्जपुरवठा कसा करू शकेल, ह्याबाबत चर्चा करण्यासाठी तज्ज्ञांची एक अनौपचारिक परिषद फेब्रुवारीमध्ये मुंबई येथे प्रा. धनंजयराव गाढगीळ ह्यांच्या अध्यक्षतेसाठी भरली होती. त्या परिषदेने, अशा कर्जपुरवठ्याचा प्रश्न हाती घेण्यापूर्वी, शेती-कर्जपुरवठ्याची सद्यस्थिती नीट लक्षात घेण्यासाठी आवश्यक ती चौकशी करण्यात यावी, असे मत व्यक्त केले होते. संबंद भारताची ह्या दृष्टीने पहाणी करण्यासाठी रिझर्व्ह बँकेने आता एक समिती नेमली आहे, तिने अशा पहाणीचा आराखडा तयार करून पहाणीची योजना आसण्याची आहे. श्री. ए. डी. गोरवाला हे समितीचे अध्यक्ष असून प्रा. धनंजयराव गाढगीळ हे तिचे समासद आहेत. बँकेचे एक्झिक्यूटिव्ह डायरेक्टर (श्री. बी. बँकटप्पया, आय. सी. एस.) आणि एकांनौमिक अडव्हायसर (डॉ. बी. के. मादन) हेही समितीचे समासद रहातील. पहाणीचे मार्गदर्शन करणे आणि मिळालेली माहिती एकत्र करणे ही कामे करून, त्याबाबत आपले मत देणे आणि आवश्यक त्या शिफारसी करणे ही महत्त्वाची कामेही समितीने करावयाची आहेत. ह्यापूर्वी बऱ्याच चौकशा करण्यात आल्या होत्या, तरी त्या आता जुन्या-पुराण्या झाल्या आहेत आणि रूरल बँकिंग चौकशी कमिटीनेही नव्या चौकशीचे अगत्य प्रतिपादन केले होते. संस्थाने भारतात विलीन झाल्या कारणाने, चौकशीचे क्षेत्र व व्याप हौ कितीतरी वाढली आहेत. भारतातील प्रातिनिधिक मुलुखांतील वेगवेगळ्या आर्थिक दृष्ट्यातील शेतकऱ्यांबाबत चौकशी करून त्यांच्या कर्जविषयक नडीची पहाणी प्रस्तुत कमिटी करणार आहे. ह्या नडी भागाविषयासाठी सध्या कोणकोणत्या सोयी आहेत आणि कोणकोणत्या प्रकारच्या नव्या सोईची गरज आहे ह्याकडे समिती अर्थातच लक्ष देईल. शेतकीच्या संसारातील बचत आणि तूट ह्यांची बाजूही विचारात घेतली जाईल; त्यातील प्राप्तीची मालकी कशी बदलत जात आहे आणि लेडेगांवी मुलुखांत भांडवलाचा संचय कसा होऊ शकेल, ह्याकडेही समिती लक्ष देईल. ग्रामीण भागातील पतीच्या व्यवहारांची ही पहाणी व्यापक स्वरूपाची होणार असून, तिच्या निष्पत्तीकडे सर्वांचे लक्ष वेधून राहिल हे उघड आहे.

सरकारी मदत व हस्तक्षेप ह्यांचा बागुलबोवा ?

श्री. ग. र. तुळशीबागवाले, बी. ए., एलएल. बी., पुणे
से. को. बँक लि. चे चेअरमन, ह्यांचे पत्र

संपादक, 'अर्थ' ह्यांस स. न. वि. वि.

श्री. आर. जी. सरैय्या, अध्यक्ष, मुंबई प्रांतिक सहकारी बँक लि., ह्यांचा "सहकार व सरकार" या विषयावर ऑक्सफर्ड येथे गेल्या जुलै महिन्यात कॉमनवेल्थ राष्ट्रांच्या सहकारी पारिषदेमध्ये एक निबंध वाचला आहे. सरकारने सहकारी चळवळ ही एक शासन पद्धतीचे अंग न मानिता सहकारी चळवळीच्या कार्यक्षेत्रावर अतिक्रमण करू नये असा इशारा देऊन सहकारी कार्यकर्त्यांनी असे प्रयत्न झाल्यास सहकारी चळवळीची स्वतंत्रता कायम ठेवणेकरिता झगडले पाहिजे अशी सूचना सदरच्या निबंधात श्री. सरैय्या ह्यांनी प्रामुख्याने केलेली दिसत आहे. स्वतःच्या जमलेल्या भांडवलापेक्षा जास्त भांडवल सरकारी मदतीच्या रूपाने घेऊन सहकारी चळवळीची वाढ करणे योग्य होणार नाही, असेही मत त्यांनी प्रदर्शित केले आहे. श्री. सरैय्या ह्यांनी मुंबईस जे बँक कॉन्फरन्सचे अध्यक्ष या नात्याने भाषण केले आहे, त्याचा सर्राह हाच प्रमाण होतो.

सहकारी चळवळीची वाढ प्रगतीपर आहे किंवा नाही, हे त्यांतील सहकारी संस्था कितपत जिवंत व पायाशुद्ध आहेत यावर अवलंबून आहे. सध्या होत असलेली वाढ ही पुष्कळ अंशी देशांतील परिस्थिति व पोषक असे सरकारी धोरण ह्यामुळेच होत आहे. मुंबई प्रांतापुरते पाहिल्यास या बाबीचे श्रेय काही अंशी आपले सहकारी मंत्री श्री. वैकुंठभाई मेहता ह्यांनाच द्याव्यात पाहिजे. सरकारी मदत ही फार मोठ्या प्रमाणात आहे असे नाही, तसेच सरकारी हस्तक्षेप पूर्वीच्या पेक्षा अधिक होत आहे अगर होईल असे मानण्याचेही कारण दिसत नाही. सर्व जीवोपयोगी वस्तूंचे चाढलेले भाव सगळी आणणेचे व तसे ठेवणेचे एक साधन म्हणून सहकारी चळवळीस जास्त उत्तेजन सरकारकडून दिले जात आहे. सरकारी मदतीचा उपयोग सहकारी संस्था जास्त कार्यक्षम व मजबूत होणेकडे केला गेल्यास ते योग्यच होणार आहे. ऐतवान शेतकऱ्यांना शेतीकरिता कर्जपुरवठा करणे ही जबाबदारी सहकारी कार्यकर्त्यांनी आपणून पत्करली आहे. इतरही विविध प्रकारच्या जबाबदाऱ्या जरी वाढत असल्या तरी त्या आपण कितपत अंगावर घ्याव्यात हे त्या त्या सहकारी संस्थांच्या कार्यक्षमतेवर व आर्थिक परिस्थितीवरच अवलंबून राहिल. पण साधने उपलब्ध असतांना व परिस्थिति अनुकूल असल्यास जबाबदाऱ्या मोठ्या असे म्हणून पाऊल पाठीमागे घेणे हे मात्र युक्त होणार नाही. रिझर्व्ह बँक अंकांत योग्य ती सुदृढी होऊन स्वल्प व्याजांत रकमा मिळणेची सोय झाली आहे. प्रॉनिंग कमिशनचा रिपोर्टही उत्साहवर्धक असा आहे. बॅंगलोरला कॉमिशनने जाहीर केलेले धोरणही पोषक असे आहे. सरकारी मदत ह्यापेक्षा जास्त मिळणे अशक्य आहे, असे नाही. मुंबई प्रांतात तरी सरकारी हस्तक्षेप प्रभावी आहे असे नाही. अशा परिस्थितीत सहकारी कार्यकर्त्यांनी प्रतिगामी धोरण न स्वीकारता व सहकारी चळवळीचे व्यक्तिच-स्वतंत्रता कायम टिकवण्याचे सामर्थ्य अंगी बाळगून कार्य करित राहिल्यास सरकारी मदतीचा बागुलबोवा अगर हस्तक्षेपाची भीति राहाण्याचे कारण दिसत नाही.

ता. ५/८/५१

ग. र. तुळशीबागवाले

मुंबई राज्यांतील सहकारी संस्थांनी पत्करलेली अवास्तव जबाबदारी

श्री. सरैय्या ह्यांचा समयोचित इशारा

श्री. संपादक, "अर्थ" यांसी:-

मुंबई प्रॉविन्सिअल को-ऑपरेटिव्ह बँकेचे चेअरमन, श्री. आर. जी. सरैय्या यांनी जुलै, १९५१ च्या शेवटच्या आठवड्यात ऑक्सफर्ड येथे भरलेल्या शेती विषयक पारिषदेपुढे वाचण्यासाठी पाठविलेल्या निबंधाचा सारांश दिनांक १ ऑगस्ट, १९५१ च्या अंकात प्रसिद्ध करून मुंबई राज्यांतील सहकारी चळवळीची आपण मोठी सेवा केली याबद्दल मी आपला फार आभारी आहे.

हिंदुस्थान सरकारने सन १९४५ साली नेमलेल्या "को-ऑपरेटिव्ह प्रॉनिंग कमिटी"चे श्री. आर. जी. सरैय्या हे अध्यक्ष होते. या वरून हिंदी सहकारी चळवळीत त्यांचे किती श्रेष्ठ दर्जाचे स्थान आहे ते स्पष्ट होत आहे. अशा असामान्य व्यक्तीने प्रदर्शित केलेले विचार हे अनुभवाचे बोल असणारेच हे उघड आहे. त्यांनी लिहिलेला अस्सल प्रबंध अद्याप माझे अवलोकनांत आला नसल्याने येथील सहकारी चळवळीने तिला न पेलतील अशा कोणकोणत्या जबाबदाऱ्या पत्करल्या याचा त्यांनी आपल्या प्रबंधात उल्लेख केला आहे, त्याची मला तपशीलवार माहिती नाही. तथापि, यासंबंधी मुंबई राज्याचे हद्दीने विचार करता आपल्याकडील सहकारी संस्थांनी मुंबई राज्यांतील सर्व ऐतवान शेतकऱ्यांना शेतीसाठी लागणारी हरतऱेची सर्व कर्जे देण्याचे आलेकडे जे पत्करले आहे ते त्यांना पूर्णपणे पेलेल किंवा कसे हा मोठा विचार करण्यासारखा प्रश्न होऊन बसला आहे. गाढगीळ कामिटीने या कामासाठी स्वतंत्र अशा "क्रेडिट कॉर्पोरेशन" वेगवेगळ्या प्रांतिक सरकारांनी प्रस्थापित कराव्यात असे सुचवून मुंबई व मद्रास राज्य सरकारांनी त्यांना योग्य वाटल्यास, ही कामगिरी तेथील सहकारी संस्थांकडे सोपवावी अशी शिफारस केली होती; आणि या शिफारशीनुसार मुंबई राज्यांतील सहकारी संस्थांनी हे काम पार पाडण्याचे पत्करले. "महत्त्वाकांक्षा" हा काही वेळा सद्गुण वाटत असला तरी काही प्रसंगी ते अयोग्य घाडसहि उरण्याचा संभव असतो. अॅग्रिकल्चरल क्रेडिट कॉर्पोरेशनची कामगिरी पार पाडण्याचे कबूल करून मुंबई राज्यांतील सहकारी संस्थांनी फार मोठी व अवास्तव अशी जबाबदारी वृथाभिमानास बळी पडून आपणाकडे घेतली आहे, असे माझे वैयक्तिक मत आहे. ही जबाबदारीची कामगिरी योग्य प्रकारे पार पाडण्यास लागणारे आवश्यक व पुरेसे मनुष्यबळ व आर्थिक बळ मुंबई राज्यांतील सहकारी संस्थांचे जवळ आहे असे मला वाटत नाही. यासाठी त्यांना रिझर्व्ह बँकेवर म्हणजे पर्यायाने सरकारावर अवलंबून रहावे लागेल व मग त्यांनी प्रत्यक्ष, अगर अप्रत्यक्ष हुकमत या संस्थांचे देणे हे अगदी स्वामाविक आहे, व तेवढ्यापुरते त्यांचे स्वातंत्र्य कमी होईल हे उघड आहे.

आपल्या राज्यांतील सर्व ऐतवान शेतकऱ्यांना लागणाऱ्या वार्षिक कर्जाची रकम अंदाजी रुपये पंचवीस कोटी होईल असे वाटते. एवढी मोठी रकम कर्जात गुंतून राहाणार असल्यास त्यासाठी सहकारी चळवळीचे एकूण सेवते भांडवल सुमारे चाळीस ते पन्नास कोटी व्हावयास पाहिजे. एवढी मोठी रकम सहकारी संस्थांना सरकारच्या मदतीशिवाय अगर पाठिंब्याशिवाय सहजा उभारता येईल असे मला वाटत नाही. शिवाय

जरूर तेवढे सेवते मांडवल उभारले गेले तरी दिले जाणारे कर्ज वेळचे वेळी वसूल करण्यासाठी, तसेच शेतकऱ्यांस हरकारणाकरिता लागणारे कर्ज वेळचे वेळी पुरविण्यासाठी लागणारा अनुभवी, कामसु व निःस्वार्थबुद्धीने काम करणारा पुरेसा व अल्प वेतनावर संतुष्ट राहणारा नौकरवर्ग या संस्थांना सहजी मिळविता येईल किंवा कसे हा मोठा विकट प्रश्न आहे. अशा परिस्थितीत सहकारी संस्थांकडून याबाबत अपेक्षित असलेली कामगिरी त्या योग्य प्रकारे पार पाडू शकतील, असे मला तरी वाटत नाही.

श्री. आर. जी. सरय्या यांनी आपल्या प्रबंधांत जे विचार प्रदर्शित केले आहेत, ते इकडील कार्यकर्त्यांच्या नेहमीच्या विचारसरणीस घक्का देणारे असले तरी ते वस्तुस्थितिनिदर्शक असल्याने त्यांचा निर्विकारपणे व सखोल विचार जरूर तर त्यासाठी एकादी परिषद मुद्दाम भरवून त्या परिषदेत केला जाऊन या संबंधीचे आपले निश्चित मत मुंबई सरकारास वेळोवेळी कळविणे हे येथील अनुभवी व कुशल कार्यकर्त्यांचे कर्तव्य आहे, असे मला वाटते. पूर्वी घेतलेला निर्णय हा आलेल्या अनुभवावरून बदलणे भाग होत असेल तर तसे करण्यास कार्यकर्त्यांनी मार्ग पुढे वहाता कामा नये अग्न त्यांत त्यांनी विनाकारण सोड्या इश्टीचा प्रश्नाहि उत्पन्न करता कामा नये. श्री. सरय्या यांनी प्रस्तुत विषयासंबंधी प्रदर्शित केलेले मत हे केवळ त्यांचे वैयक्तिक नसून ते आपल्या राज्यातील श्रेष्ठतम (अपेक्स) सहकारी बँकेच्या बाडोर्चिंहि आहे, असे मानावयाचे काय? सदर मत निर्विकारपणे व स्पष्टपणे जाहीर करून श्री. सरय्या यांनी येथील कार्यकर्त्यांस वेळोवेळी इशारा दिला असून त्यांना योग्य प्रकारे मार्गदर्शन केले आहे. त्याबद्दल व्यक्तिशः श्री. सरय्या यांना धन्यवाद देणे जरूर आहे.

आपला,

वृत्तान्त विचारक चितळे.

लिकिडेशनमध्ये गेलेल्या हिंदी बँका

१९४८ ते १९५०

राज्य	बँकांची संख्या	मांडवल		
		अधिरुत (रु.)	खपलेले (रु.)	वसूल (रु.)
१९५० मध्ये				
आसाम ...	३	६,२०,०००	१८,७९०	८,६९३
मुंबई ...	१	१०,००,०००	८६,४५०	३५,७५५
मद्रास ...	१४	४१,६०,०००	१३,०९,५१५	१३,०६,२७५
झारखंड ...	१	१०,०००	९,०००	९,०००
ओरिसा ...	१	१,००,००,०००
पंजाब ...	१	२,००,०००	२,००,०००	१,९७,५००
उत्तर प्रदेश ...	३	३,२०,०००	८०,६३०	६९,३७०
प. बंगाल ...	१	२,१७,००,०००	१,२५,७८,४००	८८,४६,१५०
त्रास्यकोर-कोचीन ...	४	१२,००,०००	२,३५,०००	३०,०००
कक हिंदी संघराज्य				
१९५० ...	३७	५,९४,१०,०००	१,४४,८०,७७५	१,०४,८२,७४३
१९४९ ...	५०	९,१५,८०,०००	१,६६,२२,७४१	१,०७,६६,०३७
१९४८ ...	४३	१२,४६,६४,०००	२,३८,८९,९८८	१,७४,८३,१६३

१९५० मध्ये एकहि नवीन जॉइंट स्टॉक बँक नोंदण्यांत आली नाही किंवा एकाहि बँकेने ह्या वर्षी बँकिंगच्या व्यवहारास नव्याने प्रारंभ केला नाही.

दि बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

९ बँक हाऊस लेन, कोट, मुंबई,
स्थापन साल १९११

चेअरमन-श्री. आर. जी. सरय्या, ओ. बी. इ.

मागांचे मांडवल रु. ४८,२६,०००

गंगाजळी फंड रु. ३३,४१,०००

ठेवी रु. ८,६९,९७,०००

खेळते मांडवल रु. १०,४३,९३,०००

१५ जिल्हांत ६५ शाखा

माहतांतील प्रमुख शहरी हुंड्या, विले वगैरे वसुलीची व्यवस्था आहे. सर्व प्रकारच्या ठेवी स्वीकारल्या जातात. शर्तीबद्दल चौकशी करावी.

व्ही. पी. वर्दे

ऑ. मॅनेजिंग डायरेक्टर.

(मिरज येथे १९१९ साली स्थापन झालेली भागीदारांची जबाबदारी मर्यादित)

दि मिरज स्टेट बँक लि.

-मिरज-

शेड्यूल्ड बँक

(स्थापना : १९१९)

अधिकृत मांडवल ... रु. २५,००,०००
विक्रीस काढलेले व खपलेले ... रु. १२,००,०००
रिझर्व्ह व इतर फंड ... रु. ५,७०,०००
एकूण खेळते मांडवल ... रु. ७०,००,०००

शाखा

★ लक्ष्मेश्वर (जि. धारवाड)

★ कुईवाडी, पंढरपूर व अकलूज (पे ऑफिस)

बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात. सरकारी रोले, शेअर्स, सोने, माल, स्थावर मिळकत वगैरेचे तारणावर कर्ज अगर कॅश क्रेडिट दिले जाते. समक्ष चौकशी बँकेकडे करावी अगर लिहावे.

डॉ. कृ. गो. गोसावी,

चेअरमन.

के. डी. शिराळकर

मॅनेजर

साखर उत्पादनाची प्रगति

गेल्या आठ वर्षांपेक्षा अंदा साखरेचे उत्पादन अधिक झाले. साखरेचे किमान उत्पादन १९४६-४७ या साली ९,०१,००० टन इतके झाले, तर चालू हंगामात ११,१०,००० टन इतके उत्पादन झाले. सध्यांच्या साखर कारखान्यांचे गेल्या पांच वर्षांचे उत्पादनाचे आंकडे पुढीलप्रमाणे आहेत. त्यांची अंदाजी कमाल उत्पादनशक्ति १४ लाख टन आहे.

१९४६-४७	९,०१,००० टन
१९४७-४८	१०,७४,८०० टन
१९४८-४९	१०,०७,००० टन
१९४९-५०	९,७९,००० टन
१९५०-५१ (अंदाजी)	११,१०,००० टन

१९३१-३२ साली या धंद्यास संरक्षण देण्यात आले आणि लोकरच साखर कारखान्यांची संख्या ३० वरून शपाट्याने वाढून १६८ वर गेली. यापैकी दहा आता पाकिस्तानात आहेत.

भारतातील दर वर्षी दर माणशी साखरेचा वापर केवळ ३० रत्तल (२४ रत्तल गूठ व ६ रत्तल साखर) असल्यामुळे या देशात या धंद्याच्या विकासास भरपूर वाव आहे. ऑस्ट्रेलिया, इंग्लंड व अमेरिका या देशांत हेच प्रमाण अनुक्रमे ११६ रत्तल, १०६ रत्तल व ९७ रत्तल असे आहे. लोकसंख्येतील वाढ, सेडुत जनतेचे शहरी विभागांत स्थलांतर, राहणी-मानांत वाढ इत्यादींमुळे गेल्या दहा वर्षांत साखरेच्या मागणीत बरीच वाढ झाली आहे.

सध्यांचे उत्पादन व वाढती मागणी यांमधील तूट भरून काढण्यासाठी भारत सरकारने १६ लाख टन उत्पादनाचे लक्ष निश्चित केले. दर दिवशी सरासरी ८०० ते १,००० टन ऊंस गाळण्याची शक्ति असलेले साखरेचे ४५ नवीन कारखाने निरनिराळ्या राज्यांत सुरू करण्याची परवानगी देण्यात आली. २४ नवीन कारखाने उभारण्यासाठी जागांची निवड करण्यात आली आहे. मुंबई व मद्रास ही राज्ये उसाच्या लागवडीचे दृष्टीने सोयीस्कर असल्यामुळे या राज्यांत या धंद्याची वाढ करण्यास भारत सरकार उत्तेजन देत आहे.

जगातील इतर ठिकाणांपेक्षा भारतीय कारखान्यांची कार्यक्षमता कमी नसली तरी उसाच्या जागतिक किंमतीशी तुलना करता भारतीय साखरेच्या उत्पादनाचा सर्च जास्त आहे. यास पुढील गोष्टी कारणाभूत आहेत:—(१) उसाचे एकरी कमी उत्पादन. (२) साखरेचे दर टन उंसामार्गे तौलनिक दृष्ट्या कमी उत्पादन. (३) उसाच्या महाग किंमती. (४) उत्पादनाच्या व मजुरीच्या खर्चातील वाढ. (५) या धंद्यातील उपपदार्थांचा पूर्णपणे न होणारा वापर. साखरेच्या उत्पादनास येणाऱ्या खर्चापैकी ७० टक्के खर्च उसावर येतो. म्हणूनच साखरेवर येणाऱ्या खर्चातील घटानुसार उसाची किंमतही कमी करावी लागते. चांगल्या जातीची लागवड करून, उसाचे एकरी उत्पादन वाढवून व साखरेचे दर मण उंसामागील उत्पादन वाढवून ही गोष्ट साध्य करता येईल. हे साध्य करण्यासाठी एका पंचवार्षिक योजनेनुसार उसाची लागवड होणाऱ्या सर्व राज्यांत ऊंस-विकास व संशोधनाच्या योजना चालू करण्यात आल्या आहेत. यासाठी भारत सरकारने ७५ लाख रुपये खर्चास मंजुरी दिली आहे. एवढीच रक्कम राज्य सरकारेही खर्च करतील अशी अपेक्षा आहे. या व्यतिरिक्त आणखी १५० लक्ष रुपये ऊंस उत्पादकांस आणि साखरेच्या धंद्याच्या हिताच्या योजनांना साहाय्य देण्यासाठी मंजूर करण्यात आले आहेत.

सारस्वत को-ऑपरेटिव्ह बँक, लि. (स्थापना १९१८)

शाखा :	३, ५, १० व ११ सिल्व्हर
१ वावर	ज्युबिला सर्दिकिकिटें
२ माहीम	दर १३-८, ८७-८, ७५ अनुक्रमे.
३ बेळगांव	हेड ऑफिस-गिरगांव, मुंबई
४ पुणे	सोमवार पेठ, सारस्वत कॉलनी, पुणे.

टाटा आयर्न अँड स्टील कं. लि.

३१ मार्च, १९५१ अखेरचा संक्षिप्त ताळेबंद

देणे	जिंदगी	लक्ष रु.	लक्ष रु.
भाग भांडवल	१०,४७.२४	फिक्स असेट्स	
रिझर्व व इतर फंड	११,७२.७१	(पडलेली किंमत)	४२,७५.४१
घसारा फंड	२७,६०.८५	स्टॉक्स व स्टोअर्स	११,४१.०७
कामगारांचे फंड	१४.७४	बेनी, अँडव्हान्सेस	५,६४.५१
ठेवी व कर्जे	२,५०.१३	आगाऊ भरलेला कर	१,०७.१५
कराची तरतूद	२,५७.०६	इनव्हेस्टमेंट्स	२,७९.५७
इतर देणी	१२,१९.६४	कॅश	६,२४.८७
देणे व बोनस	१,०१.९३		
डिव्हिडंड रिझर्व	१,६६.६२		
	६९,९३.००		६९,९३.००
	कंपनीचे भागीदार व भाग		
	(३१-३-१९५१)		
	भागीदारांची संख्या	त्यांच्या भागांची दर्शनी किंमती	दर्शनी किंमतीचे प्रमाण %
व्यक्ती	२८,०९३	६,९०,७३,२१५	६६.०४
बँका	५८	९९,२९,८९५	९.०४
विभा, औद्योगिक कं.	१४६	१,५७,१६,५९०	१५.०३
इतर	२६४	९८,७४,७००	९.४४
	२८,५६१	१०,४५,९४,४००	१००.००

शेतकरी कर्जनिवारण कायद्याखालील महत्त्वाचा निर्णय

कर्ज विभागणीमुळे वारस 'डेटर' ठरू शकतील काय ?
(मुंबई हायकोर्टाचा निवाडा)

सोलापूर जिल्ह्यातील नागोची ऋाडी येथील विठोबा गेजू नांवाचा शेतकरी मरण पावला. त्याच्या मार्गे त्याचे तीन मुलगे व विधवा बायको होती; आणि १५,००० रुपयांपेक्षा जास्त कर्ज होते. शेतकरी कर्ज-निवारण कायद्याखाली जो स्वतः शेती करीत असेल व ज्याचे कर्ज १५,००० रुपयांपेक्षा कमी असेल त्यालाच कर्ज-निवारणासाठी सवलती मिळू शकतात. वांटणीमध्ये प्रत्येक मुलाला १५,००० पेक्षा कमीच कर्ज आले. तेव्हा त्यांनी सावकारांविरुद्ध कर्ज-विमुक्ततेसाठी अर्ज केला. सोलापूरच्या सिव्हिल जज्जानी अशा प्रकारच्या कर्जवांटणीमुळे कर्जमकतेची सवलत मिळणार नाही असा निकाल दिला; पण आपोलाट डिस्ट्रिक्ट जज्जसाहेबानी कर्जाची वांटणी झाल्यामुळे 'डेटर' ठरता येत असा निर्णय दिला. तेव्हा सावकारानी मुंबई सरकारकडे दाद मागितली.

स्वतः विठोबा जिवंत असता तर त्याला कांही फायदा मिळाला नसता; म्हणून त्याच्या मुलांमध्ये कर्ज जरी वांटून गेले तरी त्यामुळे त्यांना 'डेटर' ठरून कर्ज निवारण्याच्या बाबतच्या सवलती मागता येणार नाहीत, असा प्रवान न्यायमूर्ति श्री. लक्ष्मण ह्यांनी निर्णय दिला.

स. वा. दा.

सिंद्री येथील खताचा कारखाना

रासायनिक धंद्याच्या उभारणीचा पाया

सिंद्री (बिहार) येथील सरकारी मालकीचा खताचा कारखाना सप्टेंबर, १९५१ मध्ये सुरू होईल, अशी अपेक्षा आहे. कारखान्यात दररोज १ हजार टन अमोनियम सल्फेटचे उत्पादन होऊ शकेल. म्हणजे, वार्षिक उत्पादनशक्ति २३ लक्ष टन आहे. अमोनियम सल्फेट तयार करण्याचे आपल्या देशात सध्या ६ छोटे कारखाने असून त्यांची वार्षिक उत्पादनशक्ति ८० हजार टन आहे. सिंद्री हे गांव घनबादपासून १४ मैलांवर आहे. त्या शहराच्या उभारणीसाठीच १ कोटी, ७९ लक्ष रु. खर्च आला आहे. कारखान्याच्या आराखड्याचे व बांधकामावरील देखरेखीचे काम एका अमेरिकन फर्मकडे आहे. त्याच्या देखरेखीसाठी उभारणीचे काम एक ब्रिटिश फर्म करते आणि कारखाना प्रत्यक्ष चालविणाऱ्या वरिष्ठ इंजिनियरोंत ब्रिटिश, जर्मन व जपानी तज्ज्ञ आहेत. बाकीचा नोकरवर्ग भारतीयच आहे!

ऑइल इंजिन चालविण्याच्या कामाचे शिक्षण

मुंबई राज्यात धारवाड, बडोदे आणि धुळे अथवा जळगांव या ठिकाणी ऑइल इंजिन चालविण्याच्या कामाच्या शिक्षणाचे आणखी तीन वर्ग उघडण्यात येणार आहेत. हे वर्ग येत्या १ ऑक्टोबरपासून सुरू होतील व प्रत्येक वर्गात २५ विद्यार्थ्यांच्या शिक्षणाची सोय होईल. सध्या पुणे येथे चालू असलेल्या वर्गाच्या धर्तीवरच हे वर्ग चालविण्यात येतील. वर्गाची मुदत तीन महिन्यांची असून विद्यार्थ्यांस त्यासाठी २५ रु. फी पडेल. पुण्याच्या वर्गातील विद्यार्थ्यांनाही १ ऑक्टोबरपासून येवढीच फी आकारण्यात येईल. या नव्या वर्गांना सुरुवातीस एक वर्षापुरती मंजूरी मिळाली असून चालू आर्थिक साली त्यासाठी अंदाजे ८८,७२५ रुपये खर्च होईल.

सेक्रेटरी ट्रेनिंग क्लस

नाशिक जिल्ह्यातील सर्व सहकारी सोसायट्यांचे सेक्रेटरींचा ट्रेनिंग क्लस, नाशिक रोड विविध कार्यकारी सोसायटीचे ऑफिसांत, ता. १५-८-१९५१ ते २१-९-१९५१ अखेर मुदतीचा घ्यावयाचा आहे. ज्या उमेदवारांस सहकारी शिक्षण घ्यावयाचे असेल त्यांनी नाशिक रोड विविध कार्यकारी सोसायटी अगर खालील सही करणार यांजकडे ता. १४-८-१९५१ चे आंत अर्ज करावेत. अर्जासोबत क्लस-फी रु. २ रूपात पाठवावी. उमेदवारांचे शिक्षण निदान व्हा. फा. पास झालेला अगर सहकारी संस्थेत काम करीत असला पाहिजे. उमेदवारांस सदर शिक्षण स्वःसर्चाने घ्यावे लागेल. क्लस-फी भरल्यानंतर कोणत्याही सबबीवर परत केली जाणार नाही. क्लसनंतर परीक्षेत यशस्वी उमेदवारांना सेक्रेटरी म्हणून नेमण्याची व्यवस्था करण्यात येईल. उमेदवारांनी नाशिक रोड येथे नाशिक रोड विविध कार्यकारी सोसायटीच्या ऑफिसांत समक्ष ता. १५-८-५१ रोजी सकाळी ११ वाजता बिनचूक हजर व्हावे.

एन. बांय. कुलकर्णी
को-ऑपरेटिव्ह ट्रेनिंग इन्स्पेक्टर,
(घर नं. २१७८, मधली होळी), नाशिक

पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह
बँक लिमिटेड

स्थापना-१९१७

फोन
नं. २४८३तारेचा पत्ता
"Cencobank"पोस्टबॉक्स
नं. ५११

मुख्य कचेरी-लक्ष्मी रोड, पुणे शहर.

शहर शाखा : डेक्कन जिमखाना, सर परशुराम-
भाऊ कॉलेज, फर्ग्युसन कॉलेज,
सेव्हिंग बँक सेक्शन.

-: शाखा :-

जुन्नर, खेड, दौंड, इंदापूर, सासवड,
घोडनदी, बारामती, निरा, मंचर, भोर
पौड व वडगांव (मावळ)-: बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात :-
जास्त माहितीसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.मो. वि. रवडे
मॅनेजिंग डायरेक्टर

दि रत्नाकर बँक, लि.

(कोल्हापूर येथे नोंदलेली व सागीदारांची जबाबदारी
भर्यावित असलेली)

स्थापना : १९४३

मुख्य कचेरी: भाऊसिंगजी रोड, कोल्हापूर
शाखा-सांगली, शाहूपुरी, मिरज, जयसिंगपूर.

	रु.
अधिकृत भांडवल	२०,१२,०००
विक्री केलेले शेअर भांडवल	१०,०६,६००
रोख वसूल शेअर भांडवल	५,०३,०००
रिझर्व्ह फंड	५१,०००
खेळते भांडवल (अंदाजे)	४७,६६,०००

-: बँकाचे सर्व व्यवहार केले जातात :-

श्री. बी. बी. पाटील, श्री. गंगाराम सिद्हाप्पा
चौगुले,B. A., LL. B., वकील
सांगली
चेअरमनकोल्हापूर,
व्हा. चेअरमन

एल. एन्. शहा,

B. COM., C. A. I. I. B.
मॅनेजर

हे पत्र पुणे, पेठ मावडी घ. नं. १९५११ आर्यभूषण ज्ञानसाधनात केशव गणेश शारंगपाणी यांनी छापिले व
भांगद वामन काले, बी. ए. यांनी 'दुर्गाधवास', ८२१ शिवाजीनगर (पो. ऑ. डेक्कन जिमखाना) पुणे येथे प्रसिद्ध केले.